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РОЛЬ СВІТОВОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ ТОРГІВЛІ (СОТ) У ФОРМУВАННІ 
ПРАВОВИХ ЗАСАД МІЖНАРОДНОЇ ТОРГІВЛІ УКРАЇНИ 

Світова організація торгівлі (СОТ) є ключовим інститутом сучасної глобальної 
економіки, який визначає правові рамки міжнародної торгівлі та забезпечує стабільність 
багатосторонньої торгової системи. Її діяльність спрямована на лібералізацію торгівлі, 
усунення дискримінаційних бар’єрів, а також створення прозорих і передбачуваних умов 
для економічної взаємодії між державами. У цьому контексті членство України в СОТ з 
2008 року є не лише важливим зовнішньоекономічним досягненням, а й інструментом 
адаптації національного законодавства до міжнародних стандартів. Участь у СОТ дозволяє 
Україні користуватися перевагами міжнародного торгового режиму, відстоювати свої 
інтереси у глобальній системі торгівлі та залучати іноземні інвестиції на засадах правової 
визначеності.

Юридичні засади діяльності СОТ закладають фундамент для системи міжнародної 
торгівлі. Через укладення Угоди про заснування СОТ (WTO Agreement) та включення до неї 
багатьох багатосторонніх угод (зокрема Угода по протекції прав інтелектуальної власності 
(TRIPS), Угода про торговельне сприяння (Trade Facilitation Agreement), Генеральна угода 
з тарифів і торгівлі (GATT) та інші) визначено правові рамки, в яких мають діяти торгові 
відносини між державами. У цих угодах передбачені загальні принципи — недискримінація 
(напр., режим найбільшого сприяння, національний режим), прозорість, поміркованість в 
застосуванні торгових заходів, механізми врегулювання спорів. Наприклад, дослідження 
показують, що навіть у надзвичайних обставинах (війна, конфлікти) система СОТ містить 
інструменти для утримання порядку у міжнародній торгівлі. Для України участь у цих 
угодах означає закріплення на міжнародному рівні правових гарантій, необхідних для 
розвитку експорту, залучення інвестицій та стабільності економічної політики [1].

У межах СОТ функціонує розвинена система врегулювання спорів, що дозволяє 
державам-членам ефективно вирішувати торгові конфлікти, базуючись на міжнародному 
праві. Це створює можливість для України відстоювати власні інтереси у випадках 
порушення торгових прав іншими країнами. Так, у 2025 році в межах Огляду торговельної 
політики України члени СОТ відзначили зусилля держави щодо дотримання відкритого 
торговельного режиму, попри наслідки війни, і підтвердили підтримку відновлення 
українського експорту [2].

Значну роль СОТ відіграє у процесі вдосконалення національного законодавства 
України. Після вступу до організації держава зобов’язалася забезпечити відповідність 
внутрішнього правового поля міжнародним зобов’язанням. Зокрема, у 2023 році 
Україна офіційно приєдналася до Угоди про субсидії у сфері рибальства (Agreement on 
Fisheries Subsidies), демонструючи готовність впроваджувати нові норми, спрямовані на 
сталий розвиток та екологічну відповідальність [3]. Крім того, гармонізація митного та 
тарифного законодавства, удосконалення процедур державних закупівель і захисту прав 
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інтелектуальної власності відбуваються з урахуванням положень угод СОТ.
Важливим аспектом є також роль СОТ у забезпеченні правової передбачуваності для 

українських суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності. В умовах війни та порушення 
логістичних ланцюгів Україна використовує правові механізми СОТ для підтримки 
торговельних зв’язків і недопущення ізоляції на світових ринках. Стаття XXI GATT (про 
національну безпеку) стала важливою правовою підставою для застосування Україною 
окремих обмежувальних заходів у зв’язку з агресією РФ, водночас зберігаючи відповідність 
багатостороннім торговельним правилам. 

Поряд із перевагами членства у СОТ існують і певні виклики. Україна зобов’язана 
дотримуватися принципів прозорості та недискримінації у внутрішній політиці, що 
іноді обмежує можливість впровадження національних програм підтримки вітчизняного 
виробника. Зокрема, дискусії навколо «закону про локалізацію» в закупівлях викликали 
занепокоєння щодо його відповідності угодам СОТ [4]. Однак такі процеси є важливими 
для формування збалансованої торгової політики, яка враховує як потреби внутрішнього 
ринку, так і міжнародні зобов’язання.

Правові реформи, реалізовані під впливом членства у СОТ, істотно сприяли гармонізації 
законодавства України з нормами Європейського Союзу, особливо після підписання Угоди 
про асоціацію з ЄС у 2014 році. Принципи СОТ стали базою для укладення двосторонніх 
і регіональних угод про вільну торгівлю, які розширюють можливості українських 
експортерів. Згідно з аналітичним звітом СОТ «Trade Policy Review: Ukraine» (2023), за 
останні роки Україна демонструє стабільний прогрес у спрощенні торговельних процедур, 
цифровізації митного адміністрування та захисті прав споживачів на зовнішніх ринках [5]. 

Тому, не менш важливим є значення СОТ для правової інтеграції України з Європейським 
Союзом. Оскільки правила СОТ і законодавство ЄС мають спільні базові принципи, 
адаптація українського законодавства до вимог СОТ сприяє гармонізації з європейським 
правом і прискорює інтеграційні процеси. У цьому контексті реалізація норм СОТ стає 
інструментом не лише зовнішньоторговельної, а й загальноекономічної стратегії держави. 

У сучасних умовах, з огляду на воєнний стан і трансформацію глобальної економіки, роль 
СОТ для України набуває особливого значення. Звіт організації за 2023 рік підкреслює, 
що навіть у складних геополітичних умовах Україна дотримується базових принципів 
відкритості та прозорості торгівлі, водночас працюючи над посиленням інституційної 
спроможності органів державної влади у сфері зовнішньоекономічної діяльності. Важливо 
також, що Україна бере участь у переговорах щодо реформування СОТ, зокрема у питаннях 
цифрової торгівлі, сільськогосподарських субсидій і екологічних стандартів, що свідчить 
про її активну інтеграцію у формування нової архітектури міжнародного торговельного 
права.

Крім того, участь України в СОТ створює можливість для активнішої співпраці з 
партнерами в межах міжнародних торгових ініціатив. Так, спільна заява під час Огляду 
торговельної політики України у лютому 2025 року засвідчила підтримку нашої держави 
з боку членів СОТ, які підкреслили важливість забезпечення безперешкодного експорту 
українських аграрних товарів, зокрема зерна та соняшникової олії. Це демонструє, що в 
умовах воєнного конфлікту правові механізми СОТ залишаються ефективним інструментом 
дипломатичного та економічного захисту.

Науковці підкреслюють, що саме через участь у СОТ Україна отримала стимул для 
модернізації внутрішнього законодавства, розвитку торговельної дипломатії та формування 
сучасної системи економічної безпеки. Водночас ефективність впровадження норм СОТ 
значною мірою залежить від внутрішньої правової узгодженості, боротьби з корупційними 
ризиками, цифровізації торговельних процесів та зміцнення інституційної спроможності 
митних і регуляторних органів. Таким чином, СОТ не лише задає орієнтири, але й виступає 
механізмом контролю та підтримки у процесі розвитку міжнародних торговельних 
відносин України.

Підсумовуючи, можна стверджувати, що Світова організація торгівлі відіграє 
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визначальну роль у формуванні правових засад міжнародної торгівлі України. Її вплив 
охоплює як зовнішньополітичний, так і внутрішньоекономічний виміри — від гармонізації 
законодавства до зміцнення позицій держави у глобальній системі торгівлі. Попри складні 
зовнішньополітичні обставини, участь у СОТ допомагає державі залишатися повноцінним 
учасником світової економіки, розвивати конкурентоспроможне виробництво та 
підтримувати довіру з боку міжнародних партнерів. Надалі ключовим завданням України 
має стати не лише збереження відповідності принципам СОТ, а й активне використання 
її механізмів для відновлення економіки, розширення експорту та захисту національних 
торговельних інтересів у глобальному просторі.
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